Cvideni 5

|. Test dobré shody
Testujeme hypotézu, ktera tvrdi, Ze ndhodnywyd, ..., X, pochazi z rozlozeni s distritni

funkci ®(x).
< (n, -np,J

Testova statistikel =’
= NP

rozlozenimy?(r-p-1), kde p je pet odhadovanych paramétdlaného rozloZeni.

Pritom

njje absolutnicetnost j-téhoifdiciho intervalu pro vetinu X resp. j-té varianty veliny X,

np je teoretick&etnost j-tehoifdiciho intervalu pro vetdinu X resp. j-té varianty veliny X.

Plati-li nulovéa hypotéza, pak ® ®(U+1) - ®(u) resp.p; = ®(x;; )= lim &(x) = P(X = x).

X=X[j)~

se za platnosti nulové hypotézy asymptotitikly

Kriticky obor: W = (X’1-a (r = p~1),e0).

JestlizeK OW, Hpzamitame na asymptotické hlagivyznamnosti.
Aproximace se povazuje za vyhovujici, kdyzap, j= 1, ..., 1.
Pri nesplreni podminky np>5, j = 1, ..., r jeieba rkteré intervaly resp. varianty slovat.

[I. Jednoduchy test exponencialniho rozlozeni (Dairigav test)
Testujeme hypotézu, ktera tvrdi, Ze nahodnywyh, ..., X, pochazi z exponencialniho
rozloZeni.

_1\2
Testova statistik& = (nﬁ ktera se v fipact platnosti H asymptotickyidi rozloZzenim

M 2
' (n-1).
Piitom M je vybsrovy primér a § je vyhsrovy rozptyl daného nahodného .
Kriticky obor: W = (0,%%e/2(n = 1)) 0 (X *1-ar2 (n = 1),e0).
JestlizeK 00 W, Hpzamitame na asymptotické hlagivyznamnosti.

[ll. Jednoduchy test Poissonova rozlozZeni
Testujeme hypotézu, kterd tvrdi, Ze ndhodnywy, ..., X, pochazi z Poissonova rozlozeni.

_ 2
Testova statistik& = (nﬁ ktera se v fipact platnosti H asymptotickyidi rozloZzenim

, M
% (n-1).
Piitom M je vybsrovy praimér a § je vybsrovy rozptyl daného nahodného b.
Kriticky obor: W = (0,%%a/2(n = 1)) 0 (X a2 (n = 1).e0).
JestlizeK 00 W, Hpzamitame na asymptotické hlagivyznamnosti.



Priklad 1.: V systému hromadné obsluhy byla sledovana dobalop30 zakaznik (v min).
Vysledky jsou uvedeny v tabulce rozlozé&atnosti:

Doba obsluhyPazet zakaznik
(O, 3] 14

(3,6] 16

(6,9] 10

(9,12] 9

(12,15] 8

(15,18] 5

(18,21] 3

(21,24] 5

Na asymptotické hladévyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, Zze dany nahegbér pochazi
z exponencialniho rozlozeni. PouZijte:

a) test dobré shody,

b) Darlingiv test exponencialniho rozlozeni
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provadno celkem 15 din(tj. 360 h) a vysledky jsou uvedeny v tabulce:

Patetvlakizal hodinu 0 |1 | 2 31 4| 5| g7avic
éetnost 27193|103|58(50|21|6|2

NI Ivt s

1 h seridi Poissonovym rozlozenim, a to a) testem doboé\gHb) jednoduchym testem
Poissonova rozlozZeni.

Priklady k samostatnémuieSeni:

1. M@me k dispozici 10 udap dol# mezi poruchami éitého zdizeni (v hodinach):

14 25 196 205 64 237 162 821 38

Na hladirg vyznamnosti 0,05 rozho¢te pomoci Darlingova testu, zda Ize rozloZeni didoy
poruchy povazovat za exponencialni. [Nulovou hypoetéezamitame na hladirnyznamnosti
0,05, p-hodnota = 0,2546]

2. Ceska obchodni inspekce provedladetve 22 strnach druhotnych surovin. Zjfigvala
pocet zavad, které se v jednotlivychéstach vyskytly. Vysledky jsou uvedeny v tabulce:
Potetzavad| Q1|23
Paetslgren| 7|54 |6
Na hladirg vyznamnosti 0,05 rozhodte pomoci a) testu dobré shody {tie splreni
podminek dobré aproximace), b) jednoduchého tedu)ze rozlozeni @tu zavad povazovat
za Poissonovo. [Nulovou hypotézu nezamitame nartdagznamnosti 0,05, a) p-hodnota =
0,1125, b) p-hodnota = 0,7732]




